

# 现代汉语词典



[现代汉语词典 下载链接1](#)

著者:中国社会科学院语言研究所词典编辑室 编

出版者:商务印书馆

出版时间:1998-8

装帧:精装

isbn:9787100024075

这部书是以记当普通话语汇为主的中型词典,供中等以上文化程度的读者使用,词典中所收条目,包括字、词、词组、熟语、成语等,共约五万六千余条。

这部词典是为推广普通话、促进汉语规范化服务的,在字形、词形、注音、释义等方面,都朝着这个方面努力。一般词汇之外,也收了一些常见的方言词语、方言意义,不久以前还使用的旧词语、旧意义现在书面上还常见的文言词语,以及某些习见的专门术语。

作者介绍:

目录: 凡例

音节表

新旧字形对照表

部首检字表

词典正文

附录

我国历代纪元表  
计量单位表  
汉字偏旁名称表  
汉语拼音方案  
元素周期表  
· · · · · (收起)

[现代汉语词典 下载链接1](#)

标签

工具书

字典

评论

[现代汉语词典 下载链接1](#)

书评

我以前常用他放钱..和我买的足彩 今天过年我在我已经2年没有用的词典里  
发现了100块钱 我爱你们

先看下面的这些词：霸权 白热化 版画 半径 半旗 饱和 保险 保障 悲观 悲剧 背景 本质  
比重 必要 编制 辩证法 标高 标语 表决 表象 标本 病虫害 波长 博士 博物馆 图书馆 动产  
不动产 景气 不景气 采光 参观 参看 参照 策动 常识 场合 场...

我说我真的把她从头到尾读过你信吗？我没有骗你，现在想想也佩服当时的自己。我真的很认真的每一页都看了。虽然现在记得也不全了。然后我现在问自己：当时看了干什么？其实当时的理由真的很简单：想要语文成绩好一点。然后，我的语文成绩果然是最好的。那时候！

---

发表于【凤凰周刊】感谢余欣协助 \*\*\*\*\*  
2012年7月，《现代汉语词典》（以下简称“现汉”）第六版出版，此次修订新增加单字600余个，增收新词3000多条，增补新义400多项。  
媒体认为，这一版“现汉”在很大程度上体现了对民间语文的重视...

---

《现代汉语词典》1659页关于“鱼白”的诠释是：“（1）鱼的精液。（2）（方）鳔（biao）。”最新一版第五版的释文依然如此。撇开方言的“鳔”义项不说，“鱼的精液”的解释站得住吗？生活常识告诉我们：“鱼白”不是“鱼的精液”。比如人们见得比较多的黄鱼，鱼肚子中有的是鱼...

---

一本陪伴我中学六年的工具书，无论哪一科有问题都会求助于它，后来上了大学之后就不怎么用了，整理书架才会想起来，但都会忍不住翻一下，里面还夹着小时候的一些物件，哈哈，看见这个封面好亲切的说，某一页还有防伪的水印哦

---

#### 第7版说明

《现代汉语词典》自1978年正式出版以来做过多次修订，以适应社会的发展，更好地反映现代汉语词汇新面貌，体现有关学科研究的新成果，落实国家有关语言文字方面的新规范。

本次修订，主要内容为：全面落实2013年6月由国务院公布的《通用规范汉字表》；增收近几年涌现...

---

13岁的我，第一次为求学离家。那个8月的尾巴，依然很炎热。  
爸爸妈妈陪我购置入学的装备，其中就有周老师推荐的这本词典。  
新华书店，面对55元的价格，我着实小踌躇了一下。  
爸爸当然是慷慨地给我买下，要求当然是好好学习。  
这本词典陪我度过初中，度过高中，我还千里迢迢地...

大概是初中的时候买的这本词典。

最让我印象深刻的是，大学时一次和朋友无意间聊到。她说挺佩服我有够无聊的，我竟然一页一页的把这本词典从头翻到尾，为的只是想知道有多少个姓氏。

我当时也惊了一下，想来自己确是做过这种事。我竟然忘记了，不应该啊。仔细想来也忘记具体何...

---

(真没想到在豆瓣第一篇书评居然给了一本超级普遍的词典……)

词典真的是最宝贵的知识财富。

语言是全部书籍的源头与根本、阅读的载体、是最最基本的要求。

我觉得世界上每一种语言的字典词典都是最棒的书，没有之一，也没有任何可以嫌弃的地方。没什么好吐槽的，说得难...

---

博大精深的中国汉语 我只能说 这本词典是我成长中摸得最多翻得最勤

也最不能看透的书了…… 高中随意翻翻 翻到喜欢的词 总是抄下来 吵了两本本子

然后就不停的记忆 不停的记忆 那时候 特别迷恋别人没见过的没用过的生僻词语

现在想想 觉得自己蛮可爱的 傻傻的以为自己会几个...

---

那时候被困在家里，不让出去玩也不让看电视，看词典成了每天最有趣的消遣。蜷缩在微凉的藤椅里，抱着词典，不知不觉暮色四合，还看得津津有味，直到看不见上面的字了，才极不情愿地挪挪身子把灯打亮。日子久了，书都烂的不成样子了。现在，长得矮，老觉得是因为长身体的时候缩...

---

【唐铁嘴】我改抽“白面儿”啦。（指墙上的香烟广告）你看，哈德门烟是又长又松，  
(掏出烟来表演) 一顿就空出一大块，正好放“白面儿”。大英帝国的烟，日本的“白面儿”，两个强国侍侯着我一个人，这点福气还小吗？——老舍《茶馆》 小皮要...

---

真是熟悉的味道呀！商务印书馆。当年买词典的时候书店里有很多盗版，每次都要多多翻看硬皮之后的第一页纸，看里面有没有水印，之后再摸下词典的纸张，感觉一下是不是很质量，很像正版的。即使这样，还是很容易买到盗版。小时候实在是太笨了。可惜当时没有当当。以后我要把...

---

1998年我小学毕业进入初中，语文老师给我们推荐了它——现代汉语词典。55块钱，对于当时的我来说，已经够我五个星期的菜钱了。父母知道我的需要以后，毅然给我买了回来。到现在还记得当时喜悦的心情，很珍视它，怕弄脏了，还特地用自己做的书皮给包了起来，直到现在它都还好好...

封面還是這個德行 為什麼漢語詞典沒有成人版？ 這樣很容易讓人想起悲慘的學生時代  
而且注釋部分還是密密麻麻 永遠都找不到自己真正要找的那一部分注解  
印刷還是那麼的馬虎 經常有一句話全是墨點的現象 這本書 外國人也看的  
請出版部門重視一下 再版了不知道多少次 有些...

中学的时候语文贼差，不爱看语文课本。。。后来老师推荐词典，就去书店买了一本，  
结果每天上课偷偷看。后来有一次考一词，争一个字怎么写，居然只有我说的是对的。  
不过不管说对说错的人，都说是字典上说的。。。后来一查才发现大家是在学校门口买的  
盗版。话说这词典盗版，居然...

有点受不了这词典了 竟然还无耻地推出这么一个煞有介事的纪念版本。  
如果它没有像许多英文词典那样，锐意进取，与时俱进，及时修订完善的话，再怎么纪念，充斥其中的也还是那样的意识形态和学术水平。

有了电子书，纸媒仍然保持旺盛的生命力。不可取代。一卷在案头，随时咨询，如对良师益友。这和从上小学时的读书习惯也有关。淡淡的墨香，翻开书页的窸窣声，都是一种氛围和意境。我的词典都翻旧了，书脊出现脱落和破损，但仍舍不得丢弃，这次出来上学就不准备带上了，再买一本...

[现代汉语词典](#) [下载链接1](#)